

Островский и
шесст

1984

СЕГОДНЯ—80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. А. ОСТРОВСКОГО



португальские узники-антифашисты. Благородный, светлый, могучий образ Павла Корчагина вселял в них смелость и уверенность в победе над фашизмом.

В Московском и Сочинском музеях Н. Островского хранятся издания романа «Как закалялась сталь» на десятках иностранных языков.

Во время Великой Отечественной войны мне довелось на фронте выполнять специальные задания командования совместно с немецкими антифашистами. Первым к нам на фронт прибыл коммунист Макс Эммендёрфер, перешедший на сторону Красной Армии и сразу же включившийся в антифашистскую работу. После того, как в июле 1943 года был образован Национальный комитет «Свободная Германия», Макс Эммендёрфер стал его уполномоченным на нашем фронте, через некоторое время его избрали вице-президентом этой демократической антифашистской организации. Нас всех удивило, что он привез с собой роман Островского «Как закалялась сталь» на немецком языке и часто перечитывал его, черпая материалы для своих передач и бесед с пленными солдатами вермахта.

Антифашист Феликс Шеффлер, сражавшийся в рядах белорусских партизан против гитлеровцев, заявил советским товарищам о своем прозрении так: «Переворот в моем сознании произвел роман Николая Островского «Как закалялась сталь». Образ

она поможет нам воспитать молодежь в демократическом духе.

Хорошо помню это издание. Помню, как шестнадцатилетний сын нашей хозяйки, где мы квартировали, принес эту книгу и вечерами читал ее вслух всей семье. Однажды Курт (так звали юношу) пришел к нам в комнату и зачитал то место в романе, где повествуется о пребывании Корчагина в евпаторийском санатории «Мойнаки». Помните, как в комнату к Корчагину подсадили немецкого коммуниста Адама Эбнера, раненного во время гамбургского восстания 1923 года? И два коммуниста — советский и немецкий — быстро подружились.

Сын нашей хозяйки, тогда уже член Союза свободной молодежи, Курт по нескольку раз перечитывал эти места в романе. Много лет спустя одна из газет ГДР опубликовала мой очерк о евпаторийском периоде жизни Павла Корчагина, его дружбе с Адамом Эбнером. И отозвался наш юный друг Курт, теперь мы узнали, что это Курт Линдеман, преподаватель литературы и языка средней школы, член СЕПГ и активист Общества германо-советской дружбы. Он сообщил, что имя Павла Корчагина очень популярно в ГДР.

Новая волна интереса к книге «Как закалялась сталь» поднялась в ГДР, когда там демонстрировался многосерийный телефильм одноименного названия. Все газеты публиковали рецензии на фильм, помещали письма зрителей. В ГДР были приглашены создатели сериала, а также вдова Н. Островского — Раиса Порфирьевна Островская. Встречи молодежи с ними превращались в настоящие манифестации любви к творчеству писателя, к его легендарной биографии. В ряде клубов, на предприятиях, собраниях молодежи выступали режиссер Н. Машенко, исполнитель главной роли В. Конкин и Р. П. Островская. Секретариат Союза свободной немецкой молодежи наградил Раису Порфирьевну золотой медалью имени молодого революционера-антифашиста Артура Беккера.

Сотни читателей романа и зрителей фильма откликнулись письмами в газеты и журналы, писали, что Павел Корчагин для них образец мужества, патриотизма, готовности отдать всего себя во имя мира и социализма.

Павел Корчагин — самый любимый герой молодежи ГДР, ЧССР, Болгарии и других социалистических стран. Молодежи близок и дорог Корчагин, и лучших своих сверстников, активных строителей социализма они называют корчагинцами. Этот страстный, непобедимый и всепобеждающий, вечно молодой коммунист Корчагин живет и трудится рядом с ними, увлекая их своим ярким примером, зажигая их сердца, зовя вперед, к светлым идеалам человечества.

М. ОЗЕРОВ.

ЖИЗНЬ В БОЮ

Лавиной, вперекрест свинца,
Летели конные отряды.

И вспыхивал клинок юнца

На правом фланге кавбригады.
Уже на Львов тоуба звала.
Метался гром. Храпели кони...
Как ветром сдуло из седла —
Лежит юнец, разжав ладоши.

Так начиналась жизнь — в бою.

Так начиналась жизнь — в строю.

Пыхтя тащились поезда,
И жутко тормоза скрипели.
Год двадцать первый.

Города

В тифу и стужу цепенели.
Встань, комсомолня! — и вот
Гремит над лесозаготовкой:
«Наш паровоз, лети вперед —
В коммуне останова!»

Лишь тот, кто выдержал — не сдал

И мог одной лишь песней греться,

Поймет и разумом, и сердцем,

В каком огне крепчает сталь.

...Врачи сказали: на покой.

Он молча выслушал решение.

Врачи не знали: есть другой —

Не санаторный — курс лечения.

Пусть слепота, пусть скован весь,

Сжать кулаки не стало силы,

Но сердце —

Сердце бьется здесь!

Оно с поста не уходило.

...Островский замер: голова —

Как будто в ней идет сраженье —

Горит... И вот пришли слова,

Пришли, как жизни продолженье.

На ощупь, строчки не впопад,

Лишь неизменной воле веря,

Он пишет день и три подряд —

Уже неделям счет потерян.

Пока что — в черновых листках,

А завтра —

вот она, победа! —

Как закалялась наша сталь,

Он миру целому поведал.

Он постучится и к тебе,

Коль у тебя заминка вышла.

И ты поймешь, что жизнь — в борьбе,

И голову поднимешь выше.

А. ЛЕСИН.

КОРЧАГИН ШАГАЕТ ПО ПЛАНЕТЕ

Как известно, книги имеют свою судьбу. Прекрасна судьба романа Николая Островского «Как закалялась сталь». Она завоевала любовь миллионов читателей нескольких поколений не только в нашей стране, но и всего мира. Известный советский журналист Михаил Кольцов опубликовал в «Правде» в 1935 году пламенную публицистическую статью о книге и ее авторе, которая могучим эхом отозвалась в сердцах передовых людей многих стран мира. Как сказал сам Николай Островский, эта статья «ввела его в мировую прессу». Прошло немного времени, и роман «Как закалялась сталь» зашагал за рубеж. Первого сентября 1936 года Н. Островский писал из Сочи в Москву, что с большой радостью получил экземпляр книги, изданной в Токио на японском языке. Потом роман вышел на французском, английском, голландском, чешском, шведском и многих других языках.

Книга проникала и в реакционные, фашистские страны, попадала в застенки, где томились болгарские, немецкие, испанские,

Павки Корчагина взбудоражил мое воображение, я вновь и вновь брал эту книгу, читал сам, давал своим соотечественникам. Так Павка Корчагин стал моим спутником жизни.

В ГДР Феликс Шеффлер стал вице-адмиралом флота народных вооруженных сил. Сейчас он уже пожилой человек. Два года назад он находился в гостинице «Ялта» с группой ветеранов партии. Выступая на беседе за «круглым столом», он снова вспомнил Павла Корчагина, сыгравшего такую большую воспитательную роль в его жизни.

Многие наши солдаты и офицеры, разгромившие гитлеровский рейх, носили в своих полевых сумках роман Николая Островского. Один из этих экземпляров попал на стол главного редактора вновь созданного демократического издательства для молодежи «Нойс Лебен». Прочитав книгу, он заявил на первом совещании сотрудни-

ков: — Вот с чего мы начнем свою деятельность! Издадим эту замечательную книгу,

29 сентября 1984 г. «СОВЕТСКИЙ КРЫМ»

Советский Крым
г. Ялта